

FOAIA POPORULUI

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe un an 4 cor, 40 bani,
Pe o jumătate de an 2 cor, 20 bani.
România, America și alte țări străine 11 cor, anual.
Abonamente se fac la „Tipografia Poporului“ Sibiu.

Foaie politică

Apare în fiecare Duminică.

Editura și tiparul „Tipografia Poporului“
Redactor resp.: Nicolae Bratu.

INSERATE:

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
(Strada Măcelarilor Nr. 12).

Un șir petit prima-dată 14 bani, a doua-ora
12 bani, a treia-ora 10 bani.

Ultimele știri și telegrame

sosite până **Luni dimineața 14 Septembrie** n.

Situația pe câmpul de războiu european.

Pe baza știrilor oficiale cenzurate primite din cartierul presei și dela biroul telegrafic și de corespondență ungar în decursul zilei de Vineri și Sâmbătă dimineața, starea pe câmpul de războiu se prezintă astfel:

In nordul Monarhiei. Luptele în Galizia sunt în desfășurare. Ofensiva (atacul) trupelor austro-ungare — spune comunicatul — continuă. In timpul luptelor de Vineri au privit desfășurarea operațiilor Arhiducele Frideric, șeful statului major Hötzenedorf și moștenitorul tronului Karl Franz Iozef, care a primit botezul de foc.

In sudul Monarhiei. Luptele dela granița de sud a Monarhiei, cari s'au reluat de câteva zile, continuă. Părți din trupele sârbești au trecut granița Monarhiei în mai multe locuri, cece a produs de sine înțeles, în sânul populațiunii teritoriilor marginase năvălite de Sârbi, neliniște.

In timp ce trupele austro-ungare au trecut Drina, părți din armata sârbească au pătruns în ținutul Sirmia (comitatul Szerém în Slavonia de ost).

Luptele franco-ruse-germane. Șeful cartierului general von Stein a comunicat pe ziua de Joi următoarele: Trupele germane înaintând înspre râul Marne și dincolo de această apă, la vest de Paris în urmărirea inamicului, au fost atacate de forțe superioare franceze între localitățile Meaux și Montmirail. Trupele germane au ținut în loc pe dușman timp de două zile luând chiar atacul. Anunțându-se însă sosirea de noi coloane inamice, aripa noastră s'a retras, fără a fi urmărită de dușman.

Spre vest de Verdun lupta continuă. In Lorena franceză și în Vosgi situația e neschimbată.

Pe teatrul de războiu oriental (luptele ruso-germane) lupta a reînceput.

Planuri cum să se incheie pacea.

Dupăcum se știe, Anglia, Franța și Rusia s'au înțeles la olaltă, ca nici una dintre ele să nu încheie singure pace. In legătură cu aceasta mai primim acum următoarele știri:

Berlin, 12 Septembrie Foaia „Kölnische Zeitung“ (o mare gazetă germană în Köln) aduce știrea, că la învoiala celor trei state de sus s'a alăturat și Serbia.

Rotterdam, 12 Septembrie. După o telegramă din Petersburg, Japonia încă s'a alăturat la învoiala Angliei, Franței și a Rusiei. Ministrul de externe al Japoniei a declarat ambasadorului rusesc din Tokio (capitala Japoniei), că Japonia chiar și ocupând acum colonia germană Kiatschau (din China), totuși nu va încheia pace, până când nu se va sfârși războiul european.

Un apel către studenții dela universitate.

Budapesta, 12 Septembrie. Ministrul de războiu Krobotin a dat un apel către întreaga tinerimea universitară din Monarhie, prin care îi atrage atenția asupra datorinței ce o are în aceste zile grele, ca să se prezinte sub arme de bună voie cât mai mulți. Acest apel al ministrului de războiu a fost adus la cunoștința studenților dela universitatea din Budapesta prin următoarele cuvinte ale rectorului universității: „Dragii mei copii! Vremurile mari și țantele grele cer jefte mari! Urmăriți pe vitejii strămoși, cari în atâtea rânduri au dovedit, că ei sunt gata a-și jertfi viața și sângele pentru rege și patrie“.

Franța își mărește flota.

Berlin, 12 Septembrie. Ziarele au știre din Marseille, că guvernul francez a hotărât construirea în anul acesta a opt vapoare noi de război și un număr însemnat de torpiloare.

Alte amănunte despre luptele cu Sârbi.

Eszék (oraș în comitatul Verócze, în Croația), 11 Sept. Foaia „Az Est“ din Budapesta, care a apărut Sâmbătă seara scrie: Comunicatul oficios dat ieri spune, că împedecarea înaintării dușmanului e în curgere. Dar e natural, că astfel de mișcări aduce cu sine, că câteva comune și orașe trebuiesc evacuate (părăsite), ca nu cumva ciocnirile să facă pagube și între locuitori. Aceasta e cauza, că multe familii din unele sate și orașe de pe câmpul de luptă dela sud (din spre Serbia), au plecat în lăuntru țării).

Trupele noastre folosesc tot momentul, ca pozițiile de luptă să le întrebunțeze cât mai avantajos, prin cece în cel mai apropiat timp o să se dovedească superioritatea totală și hotăritoare. Grosul armatelor tsârbești, cari au năvălit, după cum se susține ar fi conduse de moștenitorul de tron al Sârbiei, Alecsandru, și de comandantul Putnik.

Papa pentru pace.

Roma, 12 Septembrie. Seauul papal, la îndemnul papei, a dat două circulare (scrisori). Una este o enciclică (circulară), care e adresată de papa către toți arhiepiscopii din lume și în care se ocupă mai ales cu chestia păcii. Ceealaltă circulară papală e adresată către diferite guverne, propunând încetarea luptelor și conchemarea unei judecătorii de pace sau a unei conferințe de pace. Foaia „Tribuna“ din Roma află, că Papa a încredințat și pe cardinalii cu care a vorbit la despărțire, ca să pregătească terenul pentru pace la guvernele lor și să facă apoi raport despre aceasta. Intr'aceea diplomația papală în Austro-Ungaria, Bavaria și Belgia, a început a lucra în acest fel. Delegatul papal din New-York ar fi primit afirmative ordinul de a se întrepune la președintele Statelor Unite, Wilson, ca el să facă pașii de lipsă în cauza compunerii unui juriu (comitet) de pace.

Prizonieri în Germania.

Berlin, 12 Septembrie. După comunicările marelui stat major, în Germania sunt în sumă rotundă 220.000 prizonieri, duși în doosebite părți. Aceștia să împart în modul următor: Francezi 1686 ofițeri, 85.700 soldați; Ruși 1830 ofițeri, 91.400 soldați; Belgieni 740 ofițeri, 30.200 soldați; Englezi 160 ofițeri, 2350 soldați. Intre ofițerii prizonieri francezi sunt 2 generali, între prizonierii ruși 2 comandanți și alți 12 generali; între prizonierii belgieni e comandantul dela Lütich. Afară de aceștia mai sunt pe drum către diferite închisori o mulțime de prizonieri.

Intrarea în Berlin 1914.

Berlin, 12 Septembrie. De pe câmpul de luptă cu Rusia să vestește, că în lada unui car de muniție pentru tunuri, cucerit de Germani, au fost aflate mai multe sute de monede (bani) nouă de aramă. Ele poartă pe o față fotografia țarului, iar pe cealaltă parte inscripția: „Intrarea în Berlin 1914“.

Luptele în Galiția.

Budapesta, 12 Septembrie. Biroul ungar telegrafic și de corespondență comunică: Pe câmpul de războiu din Galiția ofensiva (atacul) armatei noastre înaintează încet, dar sigur. Desfășurarea lucrurilor și a țantei noastre foarte grele mai poate ține încă zile întregi. Starea noastră ne dă de altcum speranțe bogate.

Budapesta, 12 Septembrie. Corespondenți de războiu anunță, că ofensiva noastră devine tot mai puternică și înaintează tot mai bine. Toate rapoartele prevăd izbânda operațiilor.

Budapesta, 13 Septembrie. Oficios se comunică din cartierul general al presei:

În lupta dela Lemberg le-a succed trupelor noastre, așezate în partea drumului de țară ce merge la Grodek și spre sud de aci, ca să respingă pe dușman înapoi, după o luptă crâncenă de 5 zile, făcând 10.000 prizonieri și cuprinzând numeroase tunuri,

Această izbândă n'a putut fi însă folosită deplin, fiindcă aripa noastră dela nord e periclitată la Rava-Ruska de o mare armată dușmană. Afară de aceea, au înaintat noi trupe rusești atât contra armatei lui Dankl cât și pe teritoriul dintre această armată și în spre Lemberg.

Având deci în vedere mulțimea armatei dușmane, s'a aflat de potrivit, ca armata noastră, care luptă vitejește neîntrerupt de aproape 3 săptămâni, să o adunăm la un loc bun și să o pregătim pentru noi lupte.

Budapesta, 13 Septembrie. Oficios se comunică: În lupta dela Lemberg corpul 4 de armată a luat parte în mod escelent. Acest corp înaintează mereu cu succes, a făcut 5000 prizonieri și a cuprins 80 de tunuri.

Budapesta, 13 Septembrie. Corespondentul ziarului „Az Est“ comunică din cartierul general al presei: La Grodek, pe un teritoriu plin cu dealuri, am înaintat 5 zile neîntrerupt. Fiecare deal a trebuit cuprins deosebit. Succesele avute sunt de așa, că partea cea mai sudică a armatei noastre dela aripa dreaptă a câștigat lupta la 20 kilometri spre sud dela Lemberg. Dar la Rava-Ruska a fost foarte mare armata rusă, astfel că atacurile noastre aci stau puțin pe loc. Atacurile vehemente ale armatei lui Dankl, în urma înaintării multor trupe rusești spre Lublin, încă s'au schimbat deocamdată într-o luptă defensivă (de retragere și apărare). Trupele noastre se concentrează avantajos, ca apoi să dăm o năvală de nimicire asupra Rușilor. Retragera momentană în câteva locuri nu e nici decât hotărâtoare.

Luptele din jurul Parisului.

Roma, 13 Septembrie. Ziarul „Tribuna“ aduce știrea, că spre ost dela Paris s'au început luptele din Dumineca trecută și s'au purtat de atunci încocoace neîntrerupt pe un front de 250 kilometri. Pe ambele părți stau față în față aproape un milion și jumătate de luptători. Aripa dreaptă germană, sub conducerea generalului Kluck, s'a fost așezat în pădurea Grand Morin, în partea sudică a râului Marne. Punctele lui de apă,

rare sunt la vest Meaux, iar la ost Vitry spre nord dela Vitry stă armata lui Bülow. Generalul Hausen între Reims și Ardonne. Două corpuri de armată franțuzești se află spre sud dela Sezanne și Vitry. Aripa dreaptă a lor ajunge la linia Verdun-Toul-Epinal. Pe întreg frontul luptă patru corpuri de armată. French era să periclitaze aripa dreaptă a lui Kluck, spre a ataca frontul și pozițiile lui. Dar Kluck a observat această intenție și a voit să-și întărească aripa dreaptă, a fost însă atacat de trupele parisiene și s'a retras mai târziu înapoi spre forturile Gauthet și Petit Morin. Bubiutul tunurilor se îndreaptă spre nord-ost.

Berlin, 13 Sept. Corespondentul de războiu al ziarului „Berliner Tageblatt“ anunță, că luptele la Paris continuă.

Dupăcum spune și „Frankfurter Zeitung“ din Frankfurt, lupta dela Paris e grozav de serioasă. Fiecare mână de pământ e apărată până la ultima picătură de sânge.

Propaganda rusească.

Stockholm, 13 Septembrie. Sfântul Sinod al Rusiei predică războiul sfânt contra monarhiei austro-ungare. Sinodul a îndemnat pe popii ruși, ca ei să influențeze în acest fel asupra populației greco-orientale, îndeosebi asupra locuitorilor din Ucraina, căreia i-se făgăduiește și ștergerea tuturor dărilor după războiu.

Ruperea consfătuirilor între Grecia și Turcia.

Constantinopol, 13 Septembrie. Consfătuirile dintre Grecia și Turcia au fost amânate pentru totdeauna. (Aceste consfătuiri s'au purtat pentru a se ajunge la o înțelegere „pacifică“ asupra unor insule așezate între Grecia și Turcia. *Nota Redacției*).

Starea de războiu în Africa de sud.

Londra, 13 Septembrie. Asupra la toată Africa de sud a fost proclamată starea de războiu.

Alte amănunte interesante vezi în „Foaia Poporului“ Nr. 36 de ieri.